

弘扬非遗技艺 推进乡村振兴

——华电西藏公司精准帮扶外冲村发展木刻产业

本报记者 姚闻



图为木刻工匠在加紧完成订单。

本报记者 姚闻 摄

传承保护非遗与发展产业经济紧密结合,帮助成立木松民族手工艺公司,积极争取政府投资535万元。同时,华电捐赠150余万元,建成了1200平米的木刻车间和完善的配套设施,为产业发展奠定了坚实的硬件基础。

解决“产得出”更要解决“卖得好”“可持续”的问题。华电驻村党员化身

“市场开拓员”,多方奔走,成功协调签订了总额达4000万元的10年期供货协议,为木刻产品找到了稳定可靠的市场出口,彻底消除了村民的后顾之忧。同时,邀请国家级传承人泽培等开展系统技能培训,提升工匠技艺水平和生产效率。

截至2025年6月底,木刻产业累计为外冲村群众增收近1900万元。全村

人均年收入实现了从2017年的3600元到如今1.4万元的飞跃,不仅鼓起了村民的腰包,更点燃了希望。许多曾外出务工的年轻人纷纷返乡,主动学习木刻技艺。木刻车间已培育专业技术员100余人,珍贵的波罗古泽刻版制作技艺在产业化发展中得到有效传承与弘扬。

发展的脚步并未停止。华电驻村党员着力深化“党建+村集体经济”发展机制,推动产业提档升级。一方面,全力打造“精品木刻”品牌。积极开发融合“古智藏文书法”等元素的木刻文创产品,将产品种类拓展至30余种,提升艺术价值和市场竞争力。另一方面,推动产业融合。木松民族手工艺公司已从单一的木刻作坊,发展成为集工艺品雕刻、藏香制作、书法创作、技能培训、旅游于一体的综合性致富产业聚集地,产业链条不断延伸,村民的日子也越过越红火。

如今,外冲村的木刻产业已成为江达县乃至昌都市一张响亮的名片,“波罗木刻”声名远播。2023年9月,传承人泽培带着波罗古泽刻版制作技艺亮相深圳第十届公益慈善项目交流会;2024年,“波罗古泽木刻”成功入选国家广告研究院年度优秀品牌案例,木刻公司也被评为西藏自治区非遗工坊示范点,成为自治区非遗保护与创新发展的生动缩影。

辉煌60载 魅力新西藏

快递触角不断延伸,让高原居民实现“网购自由”;“智”力赋能快递物流,让“当日达”成为现实;货运繁忙,高原好物出藏需求持续升级……记者日前走访西藏多地,感受雪域高原物流发展新活力。

“快递到啦!”上午10点,一辆邮政车缓缓开进海拔5373米的西藏山南市浪卡子县普玛江塘乡沙空村,村民早已在村委会门口等候多时。投递员米玛旺打开车门,卸下顺丰、京东、中通等不同快递公司的包裹,拿到快递的村民们笑逐颜开。

“我们普玛江塘是全国海拔最高的乡。过去寄件、收件都得自己跑县城,单程就要花两天时间,油费上百元。”村民阿旺群培说,“现在下单后,在家门口坐着就好。”

西藏地广人稀、山高路远,“不包邮”是常态。为打通“最后一公里”,2024年,西藏山南创新打造“快快合作”体系,通过建立县(区)、乡(镇)、村(社区)三级服务体系,实行“小件少件走公交、大件多件走邮政”的协同配送机制,让快递直达农牧区群众家门口。

物流触角不断延伸,让越来越多农牧民实现“网购自由”。山南市邮政管理局统计数据显示,2025年1—6月,山南市邮政行业寄递业务量达898.90万件,同比增长11.84%。其中,快递业务量超140万件,同比增长155.45%。

智能设备的推广应用,进一步为当地物流业赋能,提升物流效率。

清晨8点,位于拉萨市经开区的京东智能分拣中心仓库内,自动化设备、智能机器人与数字管理系统正协同作业,完成商品的拣选、包装、输送等流程。满载商品的货架仿佛“长了脚”,在系统调度下有序地穿梭在仓库里。

“这是我们自主研发的‘地狼’智能分拣机器人。”京东集团西藏负责人牟少林介绍,“以往分拣员需要在仓库内逐一取货,现在只需点几下屏幕,‘地狼’就会自动送达对应商品。”

据介绍,目前该分拣中心共配备了70台“地狼”,整体工作效率较人工提升了3倍。

随着智能化设备的广泛运用和作业效率的持续提升,订单处理周期不断缩短,多种常用商品在拉萨、山南等城市主城区实现了“当日达”。

在西藏,不仅“寄进来”的速度更快了,“寄出去”的通道也更通畅。

中午时分,在拉萨贡嘎国际机场的跑道上,一架载着西藏山南市农特产品的顺丰全货机平稳起飞,目的地是湖北省鄂州花湖国际机场。航班抵达后,货物将通过陆运或“转机”,快速分拨至全国各地。这条“空中金桥”每周一固定起飞,单程可提供超30吨航空运力。

如今,西藏特色产品通过线上线下热销,物流需求不断增加,航空货运不仅“运得快”,更“运得多”。

除航空通道外,跨境陆路物流同样持续优化。今年以来,西藏自治区全力打造“南亚班列”公铁联运物流模式,整合公路、铁路资源,实现高效联动。上半年,自义乌、郑州等地共开行“南亚班列”5列,货物总值1.24亿元。

从“送得到”到“送得快”,一条条物流通道,把高原好物送出去,也把机遇引进来。
(据新华社拉萨电)

清洁能源

绿色电力



本报记者 万靖 摄

汇聚人民智慧 共绘发展蓝图

“在党中央统一领导下,集中全国人民的智慧和力量编制实施五年规划,是我们的政治优势所在。我们将深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,在‘十五五’规划编制过程中,坚持开门问策、集思广益,多方式多渠道广泛听取意见建议,努力把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到规划中,不断增强规划的科学性和可操作性。”国家发展改革委发展战略和规划司副司长彭铁表示。

安徽省科技厅党组书记吴劲松学习习近平总书记重要指示后深感责任重大。“我们将坚持国家所需、安徽所能,广泛吸纳网民真知灼见,高质量编制全省‘十五五’科技创新规划,推动形成‘乔木’参天,‘灌木’茁壮,‘苗木’葱郁的创新生态。”吴

劲松说。

最近,上海市住建委正协同相关部门广泛征集民意,坚持“开门做规划”,加紧编制上海住房城乡建设管理领域新规划。

“在这次网络征求意见活动中,广大网民聚焦住房保障提出了很多有价值的意见建议。我们将积极采纳,不断满足人民群众对住房的多样化、多元化需求,让人民智慧真正转化为治理效能。”上海市住建委主任张正容说。

在内蒙古呼和浩特市赛罕区山丹社区办公室里,社区负责人胡善媛正和网格员商讨解决居民们的烦心事。“谋划好‘十五五’时期经济社会发展,说到底是为了让家家户户的小日子过得更好。习近平总书记强调‘要始终坚持以人民为中心’,我们将进一步畅

通网民意见反馈渠道,充分听取和吸收百姓诉求,确保民意征集不走过场、建议办理不敷衍、政策落地见实效。”胡善媛说。

“总书记指出,要‘广泛深入地察民情、听民声、汇民智’,这为我们谋划乡村全面振兴指明了方向和重点。我们将继续走家入户讲政策、问收入,找需求,千方百计推动农业增效、农村增活力、农民增收人,凝聚起推进乡村全面振兴的强大合力。”贵州省铜仁市沿河土家族自治县沙子街道金龙村党支部书记张正容说。

福建省宁德市委常委、组织部部长陈惠表示:“习近平总书记要求‘不断实现人民对美好生活的向往’,我们将把造福人民作为根本价值取向,全面落实‘四下基层’制度,走好新时代党的群众路线,落实落细党建工作联系点制度,认真倾听群众意见建议,着力解决群众急难愁盼,让发展成果更好更公平惠及全体人民。”
(新华社北京8月4日电)

首届“红色昌都·振奋奋进”现代生产技能群众性比赛举办

本报昌都8月4日电(记者 平措郎加)近日,首届“红色昌都·振奋奋进”现代生产技能群众性比赛在昌都举办。330名来自农牧民家庭、企业车间的现代生产技能精英在清洁能源施工、建房砌墙、装载机操作、电商直播等10大赛项中展开对决。

在焊工赛区,参赛者们眼神锐利,焊缝如鱼鳞般整齐密布;电商直播间内,雪域虫草与牦牛肉干搭上“数字快车”;装载机操作赛场,参赛者们操控数吨重机械铲斗执行特种作业,精度误差不超过1厘米;清洁能源施工赛场,参赛者们在烈日下专注地组装着光伏板每一个部件,力求将绿色低碳环保理念融入雪域高原……330名参赛选手展现出精湛的技艺,近3万名观众通过线上线下线下的方式聚焦赛事。

焊工赛项第一名得主色觉高举奖牌:“焊枪是我的笔,钢铁是我的纸,我要用技能焊牢家乡的振兴之路!”

据主办方介绍,此次群众性比赛不仅是一次技能展示,更展现出昌都人民“一技在手,振兴有我”的积极精神风貌,激发了大家对家乡的热爱,对美好生活的向往。

高原短波

噶尔县:

盘活闲置资源新增3800余个停车位

本报狮泉河8月4日电(记者 洛桑旦增 达珍)今年以来,阿里地区噶尔县以推进做美城区、做靓乡镇、做优村庄为目标任务,通过盘活闲置资源、扩建免费停车场等举措,累计新增开放停车位3850个,惠及游客、居民、商户等超5000人次,让群众停车体验显著改善。

据了解,噶尔县环境综合提升专班联合地区环境综合提升专班和阿里地区交警支队,协调33家狮泉河主城区党

政机关和企事业单位,面向社会免费开放停车位,盘活闲置车位2000余个。

在扩建增容方面,全面摸排城区边角地、拆除丧失功能建筑、拆除违章建筑等,结合口袋公园建设及其他建设项目建设建设停车场合理地块。同时,投资813.9万元,建设专项停车场,新增停车位1352个。合理的点位布局不仅让群众停车更便捷,也让城区交通秩序持续优化,确保停车环境规范有序。

桑珠孜区:

开展精准培训 助力群众增收

本报日喀则8月4日电(记者 旦增嘎瓦)今年以来,日喀则市桑珠孜区以市场需求、群众意愿和产业发展为导向,开展精准培训助力群众增收。

桑珠孜区以入户走访、座谈交流等方式全面摸排劳动力技能状况与培训意愿,紧密对接电工、网络创业(电商、直播)、桩工机械与挖掘机司机等市场需求前景广阔的工种,明确每期培训清

单,并以“送教下乡”的方式,将课堂设在群众家门口,采用“理论授课+实操演练+现场观摩”相结合的模式,确保学员在实践中扎实掌握技能。

据悉,2025年以来,桑珠孜区累计发布4期培训计划公告,在14个乡(街道)及市区机构开办31期电工、网络创业等10余种实用技能培训班,978名参赛群众中70%成功就业。

60年变化藏在孩子们的课堂里

数据显示,色尼区义务教育阶段入学率达99.91%,成为那曲市首个通过国家普及普惠验收的县(区)。从泥墙课堂到智慧校园,从“上学难”到“上

好学”,色尼区教育60年的发展,正是西藏教育发展的生动缩影。

夕阳下,学生们在操场上奔跑。如今,旦增老师当年教过的学生,已经

走上了各自的工作岗位,正如色尼区教育事业的发展历程一样,如同春天的桃李一般,繁花似锦、硕果累累。

桃李芬芳代代传。在色尼区,像旦增、洛加、拉吉这样的教育工作者数不胜数,他们宛如在参与一场绵延不绝的教育接力赛,用满腔热血一棒接一棒,不断传递着教育的火种,照亮了无数孩子的未来之路。

(紧接第一版)她说:“教育的力量是无穷的,它改变了我们这一代人,也将继续改变下一代人,我和我教过的孩子们一样,都庆幸生在这个伟大的时代。”

“塑胶运动场和室内体育馆,让我们雨天也能上体育课。”次仁措姆是杭嘉中学的学生,而此刻,3000余名像次仁措姆一样的学子,正在杭嘉中学通过先进的教育模式改变着命运。